

# EL ATLANTE.

*Aquel pueblo es verdaderamente libre  
donde las leyes mandan y los hombres obedecen.*

*S. Valentin Presb. y el Beato Juan Bautista de la Concepcion Fund.*

## IDPUTACION PROVINCIAL DE CANARIAS.

Continúa la Sesion 86.

21 de Enero de 1838.

Los Sres: Meoqui, Acedo, Roig y Monteverde se reunieron en la mañana de este dia, bajo la presidencia del Exmo. Sr. Gefe superior político, para continuar la sesion que ayer habia quedado pendiente.

El Sr. Meoqui reprodujo lo que manifestó en dicha sesion, esto es que se retiraría cuando se procediese á tratar de elecciones, y el Sr. Roig espresó que solo asistiría á las sesiones si al paso que se resolieran asuntos ordinarios se acordara sobre el de las mencionadas elecciones.

A solicitud del mismo Sr. Roig se le mandó dar certificado de todos los acuerdos que han recaido en el expediente de elecciones; y habiéndose dispuesto por S. E. que se procediese á votar sobre la proposicion del Sr. Martinez el Sr. Meoqui se retiró y S. E. levantó la sesion determinando se oiten á los Sres. Diputados que residen en esta Capital para celebrarla el dia de mañana.—P. A. D. L. E. D.—Blas Dorreste Secretario.

Sesion 87.

22 de Enero de 1838.

Aprobada el acta anterior y al procederse á tratar sobre los asuntos ordinarios que se hallaban pendientes, se suscitó una discusion con respecto á si debían estos anteponerse á no al negocio de elecciones. El Exmo. Sr. Presidente aseguró á los Sres. Roig y Acedo que dada cuenta de los expedientes de mas urgencia se procedería á votar la proposicion del Sr. Martinez. Sin embargo de la cual se retiraron dichos Sres. y por consiguiente no quedaren

do suficiente número de Diputados para formar acuerdo, S. E. levantó la sesion mandando se cite á los que residen en esta capital á fin de que se sirvan concurrir á la extraordinaria que durá principio á las diez del dia de mañana.—P. A. D. L. E. D.—Blas Dorreste Secretario.

## NOTICIAS DE M. HUMBOLDT.

### II.

El reino de Quito es celebrado en la Historia Natural del globo por sus montes giganticos, sus volcanes, vegetacion, y singularidades geológicas. El examen filosófico hecho en este pais por nuestros viajeros les ocupó nueve meses de incesante tarea. Dos veces subieron al monte Pinchincha; el asiento de la capital de aquel reino, hasta el borde de la boca de aquel volcan, á donde hicieron varios experimentos para averiguar la composicion del aire, sus peculiaridades eléctricas, magnéticas é igroscópicas, su elasticidad, y grado de temperatura del agua hirviendo en aquella elevacion. La extraordinaria vejacion en el monte Antisana, el terreno cultivado mas elevado en todo el mundo, fue observada, trazada y esplicada por Humboldt. Acompañado con Bonpland subieron hasta las cumbres de las montañas mas empinadas, llegando á una elevacion donde ningun otro mortal habia puesto sus pies. En 23 de Junio 1802 subieron al monte Chimborazo, y quizás hubieran llegado á su ápice, si un valle profundo no hubiera detenido su ardiente impulso cuando habia llegado á mas de 21,000 pies Castellanos. Tambien subieron al monte Cotopaji donde está el volcan mas elevado que se conoce teniendo su boca legua y media de alto sobre el nivel de la mar. La forma de esta cele-

brada montaña es la mas regular y hermosa de la inmensa cadena de los Andes, de la que es su eslabon mas distinguido. Es un cono perfecto, y cubierto de nieve perpetua, la cual brilla con singular resplandor mucho despues de ponerse el sol, y se puede divisar á una inmensa distancia. Humboldt hizo en esta ocasion algunos descubrimientos muy importantes; él halló que algunos de estos volcanes habia tenido mucha alteracion en los últimos 50 años, hecho que comprobaron muchos habitantes ancianos. Asi mismo quedó convencido en la idea de que las estupendas masas de aquellos Andes han sido formadas por cristalización.

Los dos inteligentes viajeros dejaron á Quito, dirijiendose al gran rio de las Amazonas, y visitado de camina la ruina de la Lactacunga, Ambato y Riobamba destruida por terremotos en 1797. Hallándose en la vecindad de Loja, se internaron en los montes para examinar los árboles que producen la Quina. De Loja siguieron su camino por el interior del Perú para ver las ruinas de la celebrada calzada de los Incas; abierta sobre las rocas de pórfido de que se componen los Andes, la cual lleva su curso á la altura de mas de 12,000 pies. Llegados al rio Camya se embarcaron en una piragua para averiguar la situacion astronómica de su confluencia con el rio Amazonas. Humboldt siguió el curso de este último rio hasta la cascada Renteua, y en Tomependa hizo un plano exacto de esta parte del rio hasta entonces desconocida. Bonpland se ocupó entre tanto en el ramo mas principal de su profesion, el reino vegetal. De vuelta atravesaron la Cordillera por la quinta vez sobre la cual determinaron eulat. 9º la posicion del ecuador magnético, esto es, la línea donde brújula no tiene inclinacion alguna. Hallándose cerca de Gualguayoc, fueron á visitar esta famosa mina, donde á una levacion de 12,000 pies

se halla plata pura.

De Cajamarca fueron á Trujillo en cuya ciudad están las ruinas de la antigua ciudad Peruviana Manciche decorada con pirámides en una de las cuales se halló en el siglo pasado gran cantidad de oro. De allí descendieron á la costa Occidental los Andes, cuando tuvieron el placer de observar por la primera vez el magnífico prospecto del gran Océano Pacífico, y de aquel estenso valle donde jamás se vió la lluvia ni se oyó el trueno, y con todo es sobremedera fértil, debido en parte al copioso rocío, y en parte al sistema de irrigación. Luego se dirigieron á Lima por la árida costa de Guaura, á tiempo que el planeta Mercurio efectuaba su tránsito sobre el sol, cuya terminación fue observada exactamente por Humboldt en el puerto del Callao de Lima.

Después de haber visitado nuestros viajeros las minas y otros objetos importantes en el Perú, se embarcaron en el puerto de Guayaquil para el de Acapulco en la Nueva España. Humboldt no pensaba detenerse en Méjico sino pocos meses, descaando regresar á Europa cuanto antes le fuese posible, pero las atracciones de su país tan rico, hermoso y de producciones tan variadas como importantes, con otros motivos de interés privado, le indujeron á parar allí mas de un año. En su travesía de Acapulco á Méjico pasaron por los valles ardientes de Mescala y Papagayo, donde el termómetro, puesto á la sombra, llegaba á 104° Fahrenheit; y habiendo visitado las minas de plata de Tasco en el camino, llegaron á la capital de Méjico, distinguida entre todas las ciudades del Nuevo Mundo por sus establecimientos científicos. Durante su residencia en Méjico corrigió Humboldt la longitud de aquella capital, é hizo observaciones muy importantes en las celebradas minas de Moran, Real del Monte, y Cuauajato, ocupándose por mas de dos meses en medidas geométricas é investigaciones geológicas, mientras que Bonpland aumentaba su colección botánica. Luego partieron para Valladolid la capital de Mechoacan, y no obstante las lluvias de otoño, descendieron por Pasquero á los llanos de Jorullo, para examinar este volcan considerado como uno de los fenómenos mas extraordinarios de la naturaleza, El llano de Malpais cubierto de conos pequeños de seis

á diez pies de alto, es parte de un terreno elevado y rodeado de rocas volcánicas. Desde el descubrimiento de la América hasta el año de 1759, la superficie del país no habia experimentado la menor mudanza, pero en Junio de dicho año, una serie de terremotos, por mas de dos meses, causaron gran consternación, y después de algunos dias de calma, un terrible trueno subterráneo amedrentó á los pobres habitantes, haciéndoles huir á las montañas vecinas. Un espacio de mas de una legua cuadrada se levantó repentinamente en figura de boveda arrojando llamas por todas partes, y pedazos de rocas encendidas á una inmensa altura, temblando la tierra con oscilaciones semejantes á un barco que se va á pique. Millares de conos quedaron después formados, y entre ellos seis masas grandes, una de las cuales, 1.800 pies sobre el antiguo nivel del llano, es el gran volcan de Jorullo, el cual arde constantemente. Hecha esta escursión por el interior, volvieron á la ciudad de Méjico para arreglar las colecciones botánicas y geológicas antes de su partida.

En Enero 1804, salieron nuestros viajeros de la capital de Nueva España con dirección á Vera Cruz, examinando la cordillera oriental de Méjico, y las ruinas de los antiguos monumentos erijidos por la nación Tulteca que precedió á los Mejicanos en aquel país; y despidiéndose entonces del continente del Nuevo mundo que tanto habia gratificado su curiosidad, y cuya historia natural debe tanto á sus investigaciones filosóficas, se hicieron á la vela para el puerto de la Havana. Humboldt, cuyo infatigable é inquisitivo genio no le permitia estar ocioso, y cuyo conocimiento general de las ciencias naturales le facilitaba toda investigación, visitó toda la costa meridional de la isla de Cuba, haciendo observaciones astronómicas en varios puntos; y vuelto á la Havana, partió con su compañero Bonpland para Filadelfia. Aquí se detuvieron dos meses observando la localidad, plan y ventajas peculiares de la recién fundada ciudad de Washington, la capital nominal de la floreciente potencia de los Estados Unidos; y luego se embarcaron para Europa.

El resultado de esta célebre expedición, conducida con tanto talento y actividad, ha sido de la mayor importancia, no solo con respecto á la botánica y geología, mas tambié-

en ilustrativa de la historia de los aborígenes, del laborio de aquellas celebradas minas, y de las mas exactas relaciones estadísticas que jamás han sido publicadas por los otros escritores sobre la América Meridional. Aunque el gobierno Español habia prestado la mayor atención al fomento de las minas, y establecido escuelas de mineralogía y matemáticas en las capitales, particularmente en Méjico, las demás ciencias estaban enteramente abandonadas, excepto la contenciosa filosofía Peripatética sobre los entes de razón, la teología platónica de Santo Tomas de Aquino, las leyes exóticas del código Justiniano, y un sistema informe de medicina. Es verdad que el sabio matemático D. Jorje Juan, y el instruido Ulloa habian publicado su viaje al Perú á mediados del siglo pasado, mas el primero se ciñó á la mera narración de sus medidas geométricas para averiguar la verdadera figura de la tierra, y el segundo redujo su historia á la narración del viaje. Aun las *Noticias secretas*, que Ulloa mandó al consejo de Indias, se mantuvo en los archivos de Madrid sin publicarse, hasta que traido el manuscrito á Londres en 1825, fue dado á Luz por D. David Barry, al que se añadieron algunas notas ilustrativas del contenido. A Humboldt, pues, se debe el honor de haber desvanecido en gran parte las tinieblas en que los Europeos, y aun los mismos Americanos, estaban con respecto á aquellas partes las mas importantes del Nuevo Mundo. Seria casi imposible dar una idea del vasto caudal de inteligencia é información útil contenidas en las obras publicadas por estos viajeros á su vuelta á Francia. Humboldt, con respecto á la historia natural, que ha instruido mas con sus observaciones, durante solo cinco años, que todos los viajeros que le precedieron; y Bonpland ha enriquecido la botánica con 6,300 especies de plantas, unas desconocidas antes, y otras erroneamente descritas. La gigantesca y rica obra publicada casi simultáneamente en Paris, Hamburgo, y Londres en 1810 se compone de 12 tomos en cuarto, papel marquilla, y tres tomos en folio, con dos colecciones de mapas y una de grabados pintorescos. La primera division da la relacion del viaje, y se titula: *Vistas de las Cordilleras, y de los monumentos de las Naciones Americanas*, adornada con 60 lámi-

nas; la segunda se refiere á la zoología y anatomía comparativa; la tercera contiene el Ensayo político sobre la Nueva España, con muchas notas estadísticas; la cuarta trata exclusivamente de astronomía; la quinta abraza todo lo que pertenece á la mineralogía y magnetismo; y la sesta trata de la parte botánica.

*Se continuará*

# El Atlante.

## Mi situación.

### I.

¿Lloraré? Reiré?... Mundo de cieno,  
Sin virtudes, escándalo de Dios,  
La risa á un tiempo excitas y las lágrimas,  
Como muger que al oro se vendió.

¿Que veo yo en tu centro?... El Egoísmo,  
Encubierto con máscara de amor;  
Ia ingratitud, en fin todos los crímenes  
Que el infierno, tu igual, te regaló.

Te regaló!.. Presente abominable...

Corona de delitos tu corona!

¿Y la inocencia su volar estiende  
A la region que el alto sol colora!....

Tal vez te mire yo cual tu no eres,  
Por entre un velo espeso, fúnebre;  
Cual la luna entre nubes apagada  
Se presenta á los ojos del mortal.

Tu hermosura tal vez á mi se esconda,

Que seré indigno de gozarme en ti;

Como se esconde humilde la violeta,  
La flor mas virtuosa del jardin.

¿Y tengo yo la culpa?... Mi destino

Que me arrastra sin fuerza á contenerlo

Como la ley de pesantes arrastra

Al Niágara, Coloso gigantesco.

¿Pues que! ¿No he visto yo mis ilusiones

Mas candidas perderse aun al nacer?

Volaron mas veloces que la brisa

Que vagueaba en plácido vergel.

¿Cuantos proyectos se tragó la tumba!

¿Cuanta esperanza aun verde se eclipsó

Pasaron como pasan por la frente

De la virgen las sombras del pudor.

Yo era feliz un tiempo!.. ¿Porque el árbol

Se enfermó sin dar pomas de carmin?

¿Porque la risa en lágrimas espira?

¿Porque la vida espira en el morir?

¿Caos tenebroso!.. Todos son fantasmas;

Yo no miro á lo lejos ni una luz;

Y solo entre tinieblas, heladísimo

Un trozo de madera..... el ataúd!!

Yo era feliz un tiempo!... y yo pensaba

Serlo por siempre... ¡Amarga realidad!

¿Porque rasgaste el velo que á mis ojos

Un mundo me ocultaba sin moral?

Yo juzgaba á los hombres por mi mismo;

Su corazón al mio semejante,  
Yo juzgaba, cual rosa igual á rosa,  
Como diamante igual á otro diamante.

Y... ¡Desgraciado!... se rasgó la venda,  
Y hallé mi corazón tan diferente  
Al suyo, como el oro bueno al falso,  
Como el cordero á la infernal serpiente.

### II.

“¿A qué esas quejas? me gritan

Esos hombres de impostura,

¿No eres feliz y nos lanzas

Esas satánicas burlas?

Poeta ¿porque no cantas

Solo allá tus aventuras,

Y nos dejas descansados;

¿Que asaz que nos importunas?”

¿Que me preguntais?... Lo mismo

Fuera hicieseis la pregunta

Al céfiro porque sopla,

Al palomo porque arrulla,

Al cas.or porque fabrica

Can tal arte y tal mesura

Su casa de tan sencilla

Y admirable arquitectura;

Al arroyo porque corre

Por entre verde espesura,

Las gayas flores del prado

Salpicando con su espuma.....

¿Acaso todos los seres

En el círculo no cruzan

Que el destino con su diestra

Les señaló?... ¿Por fortuna

Puede el trovador la lira

Que sus pesares endulza,

Bañar con cantos de gozo,

Cuando hundido está en tristura,

Con cantos indiferentes,

A unos hombres que le insultan,

Que sin comprender su alma

Le desgarran una á una

Sus creaciones queridas

Y que cifran su ventura?

### III.

¡O noche! Ahora duermen los hombres de lodo,

Yo velo, que el sueño hasta mi no alcanzó;

Yo canto, así en medio de noche profunda

Sus quejas exhala triste el ruisenor.

¿Cuantos que se mecen en sueños de oro

Mañana á su lado verán una tumba!....

Que á lado al placer descansa el dolor,

Y sereno el cielo tempestad anuncia!

Dormir!... Yo velando contemplo las horas

Correr y pasarse y lanzarse en la nada,

La nada! sepulcro sin límite, hondísimo

Mi último refugio, mi sola esperanza!

REMITIDO.

Sres. *Directores del Atlante*

Muy Sres míos: desde ayer por una casualidad supe que algunos de los Sres. capitanes de las tres compañías de la Milicia Nacional á que no pertenezco, se habian resentido de mi comunicado que Vdes. tuvieron á bien insertar en su apreciable periódico, y trataba de dar una esplicacion sobre él, cuando he visto hoy el comunicado del comandante accidental de la segunda compañía D. Jacobo Gough. En obsequio de la verdad y de la amistad, pues la tengo tanto con este Sr., como con el de la tercera, en lo que tambien tengo la mayor satisfaccion, debo manifestar que mi ánimo no ha sido agraviar á personas que aprecio demasiado, y que les adornan prendas para que todos los apreciemos, y que por mi voto los tendria siempre al frente de sus compañías por el buen concepto que me merecen; pero en haber manifestado que hay individuos en la segunda compañía que perteneciendo á ella jamas se les ha visto en ningun acto del servicio; no he aventurado ninguna especie vaga, quizás no costarán de la lista de dicha compañía; pero lo cierto es que en fin de 55 ó principios de 56 se agregaron á ella por el M. I. Ayuntamiento algunos individuos que jamas se han presentado, y que no hallándose exceptuados, tampoco pagan la retribucion mensual que deberian en caso de estarlo: ignoro cual sea la causa; creo que si el Sr. de Gough supiese quienes son, ó los tubiese en la lista de su compañía los haria concurrir, pues me merece el concepto de tener bastante caracter, y me alegraria, para que se desengañase que ni ha sido mi objeto lastimarlo en lo más mínimo, ni que he aventurado especies, que averiguase por cualquiera medio quienes son los individuos, como el M. I. Ayuntamiento, los que deben servir, ó estar pagando cuota mensual, por que no han sido exceptuados, y gozan de un privilegio que no les concede la ley.

Soy de Vdes. su atento seguro servidor.—*Un voluntario de la 1ª*

OTRO.

Me ha sido muy sensible ver en el Diario mercantil de esta Plaza estampado en letras de molde el nombre de Guardia de Corps para designar la Goleta Voladora ó sea el Guarda Costas: y como es la primera vez que oigo semejante alusion y creo que á la mayor parte le sucede lo mismo, no ha dejado de chocarme, y me hace creer que esa palabra ha sido invencion del Sr. articulista, invencion verdaderamente necia y despreciable pues no sé que conexion tenga un Guardia de S. M. con un Guarda Costa: y suplico al Sr. articulista ó al gran patriota como se nombra de ser en otra ocasion, no tan ligero y guardar algun respeto al nombre del cuerpo que tiene el honor de custodiar la sagrada persona de S. M.

Soy de Vd. su seguro y afectísimo servidor Q. B. S. M.—Juan Arturo Malibrán.

**PLATA DE LAS IGLESIAS,** aplicada á las urgencias de la corona.

*Los reyes de España han solidificado echar mano, en los apuros del erario, de las alhajas de plata y oro que la piedad de los fieles ha destinado al culto de los templos: tomándolas unas veces con calidad de préstamo, y otras como contribucion extraordinaria.*

*El P. Juan de Mariana, en el cap. 7, lib. 48 de la hstoria de España, refiere que los gobernadores del rienu en el año de 1354, para sobrellevar los gastos de la guerra, acordaron aprovecharse de las ricas ofrendas y preseas del famoso templo de Guadalupe, y tomaron de ellas hasta la cantidad de 400 marcos de plata. En las córtes de Medina de 1475 los tres brazos concedieron de comun acuerdo, segun el mismo historiador, por via de préstamo, la mitad del oro y plata de las iglesias, á reintegrar cuando se sossgará el reino.*

*La junta de medios creada para hallar los suficientes al socorro de las tropas de Cataluña, propuso al Sr. D. Carlos II el año de 1694, que se escribiera á los preladados y cabildos de las iglesias para que por si y sus comunidades*

*y dependientes procurasen concurrir con alguna porcion de plata labrada que no estuviera inmediatamente el culto divino: disposicion, añade, que bien ejecutada produciria socorros considerables.*

*En las urgencias de la guerra de Francia de los años de 1793 y 1794 se echó mano de la plata sobrante de las iglesias: operacion que se repitió en el conffeto de la noble lucha que la nacion sostuvo contra el poder de Bonaparte.*

MOVIMIENTO MERCANTIL.

Puerto de la Luz en Canaria. Embarcaciones que han entrado y salido en todo el mes de Enero.

ENTRADA.

Polacra española, Bella Julia, de Cadiz con sal.

Bergantin ingles, Economy, de Londres con generos.

Goleta Holandesa, Elnima, de la Madera, de arribada.

Queche Holandesa, Jeana Catalina, de Jersey con lienzos, y jamos.

Salieron los mismos buques, y ademas el pailebot español Concepcion.

NOTICIAS DEL PAIS.

El sarapion y las paperas, se han estedido á las islas de Canaria, Fuerteventura y la Gomera; pero parece se pasan estas enfermedades con mucha benignidad, sin embargo de la cruda estacion.

Los fuertes uracanes que han reinado en el mes pasado, particularmente el del dia 21, ha destruido la cosecha de papas invernales en el pueblo de Icod y sus pagos. Esta poblacion vá obteniendo nuevas mejoras cada dia; se está construyendo una pilea en la plaza de la constitucion, otra está proyectada para la plaza de S. Agustin, por medio de una suscripcion voluntaria, y ademas está pendiente la conclusion de una recova.

Escriven de Galdar, que se halla muy adelantado el empedrado de la plaza con cuya obra, y la arboleda que se ha plantado en la misma plaza, se mejorará considerablemente el ornato de aquella villa.

Editor responsable P. M. RAMIREZ. Imprenta de EL ATLANTICO.